

培育壮大特色优势产业 促进县域经济做大做强

编者按 县域经济作为国民经济的基础单元,是推动经济社会发展的重要力量,是实现高质量发展的重要支撑。近年来,甘肃紧扣县域经济发展脉搏,依据各地实际,精准划分城市服务型、工业主导型、农业优先型、文旅赋能型、生态功能型五大功能定位,立足资源禀赋,深挖特色优势,因地制宜推动县域差异化发展。各县市区以产业链、补链、强链为抓手,持续激活县域产业发展动能,产业集群效应日益凸显。

如今,陇原大地处处呈现产业兴旺、民生殷实、生态秀美的动人景象。本报今日推出强县域专题报道,展现各地因地制宜推进强县域行动的生动实践,展示县域经济高质量发展的亮点成效。敬请关注。



榆中 多点发力实现首季「开门红」

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)今年一季度,榆中县经济运行呈现稳中向好、稳中向好的良好态势,主要指标好于预期,地区生产总值同比增长8.1%,增速位列兰州市三县五区第一,实现“开门红”。

今年,榆中县农业生产形势良好,一季度第一产业增加值增长7.1%,高于全市0.8个百分点,设施农业春耕备耕有序推进,蔬菜种植面积、产量“双增长”。工业生产快速增长,规模以上工业增加值增速达18.6%,高于全市11.5个百分点,全部工业对经济增长的贡献率达54.4%。金川科技园6家企业以占规上工业总产值45.4%的体量累计拉动规上工业总产值增速6.8个百分点。服务业运行平稳,第三产业增加值增长6.6%,比去年同期加快3.8个百分点。

一季度,榆中县固定资产投资同比增长11%,比去年全年提高10.8个百分点。持续推进做好冶金灰尘综合利用、东城清洁能源智慧热源、年产300套风电塔筒3个新建项目的跟踪培育,待项目建成投产达到入库条件后及时上规入库。紧盯冶金灰尘综合利用利用、液态奶生产线提质增效技改建设等33个新建工业项目,持续做好跟踪推进,尽快形成有效投资,进一步增强工业发展后劲。

同时,榆中县委县政府主要负责人多次对接榆钢、金川科技园等重点企业,及时协调解决企业困难问题;深入京兰水泥、华能热电、庄园乳业等12家支柱企业,及时掌握企业生产情况,确保企业满产增产。另外,组织召开建材企业与县域重点项目融通对接座谈会及一二三产龙头企业融通发展对接会,深挖产品市场需求潜力,优先采购本地产品,增加企业订单量,为县域经济内循环注入新动能。

成县 多元发展激活县域经济新动能

本报陇南讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇)成县紧盯工业主导型和农业优先型发展定位,通过实施强县域行动,产业动能不断聚集,城乡面貌焕然一新,民生福祉大幅提升。今年一季度,全县地区生产总值完成25.2亿元,同比增长5.7%,比上年同期提升2.8个百分点。

成县坚定不移抓产业促转型,产业升级和农业转型成效显著。围绕延链补链强链,工业主导作用不断凸显。今年一季度,全县规模以上工业增加值同比增长12.8%;围绕农业提级增效,发展核桃51万亩、蔬菜和中药材等产业22万亩,深入实施“十镇百村千户万头”生态养牛工程,建成标准化规模养殖场80家,培育农业产业化重点龙头企业7家。

深化“项目百日攻坚”活动,大力推行重点项目县级干部“全生命周期”包抓和“五个一”工作机制,打造“成县招商引资智慧平台”,精准制定9条产业链招商引资图谱和项目清单。今年一季度,全县固定资产投资同比增长31.4%,第二产业投资同比增长14.4%,第三产业投资同比增长47.8%,工业固定资产投资同比增长14.4%。

在做好民生福祉文章上,成县积极推进以县城为载体的新型城镇化建设,系统推动城市空间扩容、功能升级,民生支出保持在一般公共预算支出的80%以上,城镇化率达到55.8%,排名居陇南市第一。加强城市建设,优化功能,形成“一轴两翼五片区”城市发展格局。今年一季度,全县城镇居民人均可支配收入7146.2元,同比增长4.8%;农村居民人均可支配收入4204元,同比增长7.5%。

金塔 高质量发展动力澎湃

本报金塔讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)生产车间机器轰鸣,项目建设如火如荼,广袤田野生机勃勃……今年以来,金塔县锁定“农业优先、工业主导”定位,改革创新、加压奋进,全力推动县域经济高质量发展。今年一季度,完成地区生产总值18.5亿元,同比增长10.2%。

招商引资成效显著。金塔县深入推进“引大引强引头部”行动,创新采用“园区+公司”招商、基金招商等模式,拓宽招商引资渠道,推动落地实施。去年签约重点项目54个,落地转化12项,到位资金增长4.7倍。今年一季度,实施新续建项目14个,引进到位资金34.75亿元,同比增长194.74%。

项目建设加速推进。金塔县今年计划实施120个重点投资项目,总投资528亿元,年度计划投资186亿元。沙戈荒新能源大基地、亚轨道太空旅游等一批重大项目正加速落地。通过建立“一对一”服务机制,全面保障企业用地、用电、用水、用工需求,确保项目建设顺利推进。

工业发展势头迅猛。金塔县优化工业集中区“一区多园”发展格局,布局建设核产业园、航天航空产业园,吸引各类资源加速汇聚,培育核及核关联、航天航空两个百亿级产业链,打造县域经济发展新引擎。全县规上工业连续38个月保持两位数增速。

农业领域亮点纷呈。加快推进高标准农田和“水盆子”建设,开展盐碱地综合治理,推广“养殖+粮食+高效”模块农业和“夏粮秋菜”复种模式。全面试点推广大健康产业,推出12款健康生态农产品,优质蔬菜首次出口。去年一产增加值达到34.8亿元,占GDP比重33.3%。

宁县 产业聚能成势发展后劲十足

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)随着新材料装备制造、低空经济以及煤气化工等产业聚能成势,宁县县域经济发展不断取得新成效。去年,当地规模以上工业增加值增长56.7%、地区生产总值增长8%以上。今年一季度,宁县工业增加值增长11.6%,其中,规模以上工业增加值增速47.7%。

夏日,走进庆阳市宁县和盛工业集中区,企业马力全开,各类设备高速运转。甘肃世宁新型材料有限公司离心棉生产车间里,生产、打包、塑封等流程井然有序,各色包装的纤维棉通过传送带陆续运往储货区。

离心棉主要用于实验室滤纸、生活用水滤芯等,也是真空保温板的首选材料,属于市场高端玻璃纤维棉产品。甘肃世宁新型材料有限公司是宁县2024年重点招商引资企业,其实施的新型材料项目总投资11亿元,一期已建成1万吨火焰棉生产线和1.5万吨离心棉生产线,二期、三期分别计划建设VIP型材生产线和玻璃纤维隔板生产线。项目全部建成投产后,预计年产值13亿元,可带动就业500人。

在和盛工业集中区另一处,大庆九州维安科技有限公司改造提升项目建设如火如荼。项目总投资逾4亿元,目前正在建设的是一期项目。一期项目建成后,年生产无人机5000架、无人机核心组件8万套,年可实现产值2亿元,带动就业100多人。

作为重点招商引资项目,宁县积极支持大庆九州维安科技有限公司全力构建覆盖研发、生产、测试、服务的全产业链体系,为民用、商业等领域提供智能化无人机解决方案。

渭源 文旅深度融合县域经济跃升

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)近年来,渭源县立足文旅赋能型县域经济发展定位,坚持把发展生态文化旅游产业作为县域经济新的增长点和新型主导产业,以建设“全国具有影响力的生活生态旅游城市”“陇上重要的文化传承创新基地”为目标,以文旅深度融合撬动县域经济全面跃升。

成功跻身“全国避暑旅游样本城市”“中国夏季休闲百佳县市”“省级全域旅游示范区”行列,全县文旅产业综合收入突破20亿元,“采薇首阳山·爽游渭河源——红火渭源欢迎您”文化旅游品牌越擦越亮……依托得天独厚的文化旅游资源,渭源县紧盯文旅产业集群百亿元目标,加快推动基础提升、景区提质、服务提标、品牌提质,着力构建“核心景区牵引+乡村旅游支撑+文化赋能”的发展格局。深入实施“文旅+”跨界工程,推进进文化旅游与工业、农业、体育、乡村、研学等领域和行业融合发展,培育新型文化旅游业态。近3年,共谋划文旅产业集群项目79项,总投资52.08亿元。2025年谋划文旅集群项目16个,总投资5.6亿元。

与此同时,渭源县加快培育壮大特色产业,深入实施强工业行动,聚力打好新型工业化“六大攻坚战”,夯实县域经济发展基石。去年工业增加值同比增长12.1%,规上工业增加值增长17.5%,增速均居定西全市第一,工业经济呈现“量质齐升”良好态势。今年一季度,渭源县36户规上工业企业完成工业产值8.87亿元,同比增长37.6%,工业经济实现“开门红”。

强县域 促提升

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者安东)重大项目工地上塔吊林立,产业园区内生产线高速运转……今年以来,甘谷县以项目建设为抓手,为县域经济注入强劲动能。一季度,甘谷县固定资产投资同比增长18.14%,增速位居天水市第一。

今年,甘谷县谋划实施各类项目197项,总投资275.45亿元,涵盖基础设施、民生保障、产业升级等多个领域,推动形成“开工一批、建设一批、储备一批”的良性循环。在冀城新材料产业园,总投资10亿元的年产20万台(套)空气源热泵生产项目,预计7月建成投产后,可实现年产值20亿元,带动当地300余人就业。总建筑面积1.9万平方米的甘谷县养老服务正在抓紧建设,预计2026年底建成投运。

甘谷县创新工作机制,全力破解项目推进难题,优化审批流程,落实“容缺受理”“一次性告知”等举措,统筹土地、用能等要素向重点项目倾斜,推动项目早落地、早见效。同时,争取到位中央预算内投资、行业类专项资金5.97亿元。加快“十五五”规划项目谋划工作,在产业发展、城市建设以及社会治理等领域储备重大项目415项,总投资规模超1300亿元。

据了解,甘谷县将围绕“强化要素保障、加快建设进度、促进投资入库、精心谋划储备”四大重点,力争全年固定资产投资持续保持高位增长。

渭源县融媒体中心供图

榆中县融媒体中心供图

新甘肃·甘肃日报记者郑倩红

新甘肃·甘肃日报记者刘建军

金塔县委宣传部供图

